# 科技期刊的封面如何设计?

顾 凯

(中国药科大学学报编辑部)

期刊封面是指期刊的外表部分。广义的封面包括封一、封二、封三、封四和书脊,狭义的封面仅指封一。期刊的封面,从视觉表现的角度来看,由图、文和色 3 大要素组成,体现着期刊的个性和品位,以及办刊人的办刊风格和水平;从功能表现的角度来看,期刊封面的功能和作用不再局限于保护书刊,还成为吸引读者、方便读者获取刊物信息的主要媒介,它包括期刊刊名、出版年月、卷期、刊号刊徽、期刊条码、封面标题、图片及广告语等众多元素<sup>[1]</sup>。因此,期刊封面设计不仅仅是期刊刊名等众多元素的简单相加,更是编辑工作的延续,期刊封面设计的好坏已成为评价刊物质量的要素之一。

### 1 科技期刊封面设计的原则

科技期刊的封面设计应遵循规范性原则、科学性原则和艺术性原则。

#### 1.1 规范性原则

科技期刊的封面设计应符合国家相关法规和标准的规定。目前,我国对科技期刊封面作出规范的法规和标准有《期刊出版管理规定》、《期刊出版形式规范》、《期刊编排格式》、《中国标准连续出版物号》等。这些规定对期刊信息的准确标注以及产体字符的规范使用都作出了明确的规范。未按照法规和标准要求进行封面设计的期刊出版单位将受到新闻出版行政部门的行政处罚。

# 1.2 科学性原则

科技期刊作为学术媒体,其封面设计应准确地传达期刊的学术属性,体现出科学的严肃性,既应当符合学术界读者的审美情趣,营造特有的科技学术氛围,又应根据学科特点,确立自己独特的风格。科技期刊的封面设计形式还应力求稳定,不宜频繁变换或者刊登广告,但可在封面构图的整体格局和格调保持,对稳定的前提下,变换色调或更新彩色图片<sup>[2]</sup>。

#### 1.3 艺术性原则

科技期刊封面设计是一种**艺术的**造活动,它结合科技期刊所蕴含的科学性特点,通过对 封面构成基本要素的排列组合自己术加工,创造出科技期刊封面的艺术美。科技期刊封面设 计艺术性原则除了要求在爱女上的简洁明了,在构图上具有装饰性外,更强调封面各要素之 间的和谐统一,设计风格与期刊内容的协调一致<sup>[3]</sup>。色彩的选择要端庄、严肃、高雅,体现 权威感,不宜强调高纯度的色相对比。

# 2 科技期刊封面设计的要素

封面应该确标注期刊信息。根据《期刊编排格式》<sup>[4]</sup>的规定,期刊的封一上应标明刊名(包括可能有的副刊名和并列刊名),出版年、卷号、期号(或出版年、期号),主办者(刊名已表明主办单位的除外),中国标准连续出版物号和 ISSN 条型码,必要时还需要标明认报者。

#### 2.1 刊名

刊名,是"期刊名称"的简称。科技期刊的刊名包括(正)刊名、可能有的副刊名、并列刊名和汉语拼音刊名。

刊名应印刷在期刊封面的显要位置,字号应不小于封面中其他信息的字号,并用读者容易辨认的字体标示。广告、插图等不得对刊名构成干扰。副刊名应紧随正刊名,其格式应有明显区别。

期刊可有与刊名同义的其他文种的并列刊名,二者同等重要。并列刊名的次序在各期之间应保持一致。外文期刊和少数民族文种期刊的封面上必须同时刊印中文(汉语)刊名。 外文并列刊名如用缩写形式表示,应以直观和不引起误解为原则。 中文期刊的汉语拼音刊名应在封面的适当位置(如封一)加注。汉语拼音刊名拼写基本上以词语为书写单位,每个词第一个字母要大写,如因设计需要,也可以全用大写。

期刊名称在封面、版权页、封底、书脊等处应保持一致。刊名若发生变更,应从新的一卷(年)开始。变更后原刊名应在显著位置出现至少1年。

### 2.2 出版年、卷号、期号

期刊的出版年、卷号、期号等顺序编号须在封面或版权页用阿拉伯数字标示。期刊一般依次分卷期出版,通常为1年出版1卷,也可以1年出版多卷或多年出版1卷,还可以不设卷。卷号从第1卷开始连续编号。构成一卷的各期也是从第1期开始连续编号。在一卷的最后1期,还应在封一或版权页注明"卷终"字样。若几期合并出刊时,则应在封面上标注合并期号的起止序号,如"1-2期"。

若为期刊的增刊,应当在封一上标明"增刊"字样,并在封四注明增刊备案号。" 或"特辑"也应在封一和版权页中予以标明。

# 2.3 主办者

科技期刊的主办者应在期刊封面上标明,供管理部门和读者了解。如果刊名已经明白无 误地表明了主办方(如大学学报的主办方就是该大学),则此项可以略**去**。

#### 2.4 连续出版物号

中国标准连续出版物号应在刊物封面显著的、固定的位置上标志。国际标准连续出版物号(ISSN)与国内统一连续出版物号(CN)可以一起印刷,也可以分开标示。当 ISSN 和 CN一起印刷时,印刷位置在出版物的封一右上角和封四下方。\ISSN 独立印刷时,应印在期刊封一的右上角、版权页或目次页,也可与条码一起印刷,ISSN 条型码的优先位置为封一左下角,也可为封四右下角。

#### 2.5 期刊标识性文字和图片

期刊标识性文字,即期刊封面上,在规定记录项目之外,对期刊进行宣传的文字。这些文字标识不能明显于刊名,不能通过流、位置等手段突出显示,喧宾夺主,更不能使用毫无实据的、过于夸张的宣传辞藻人。

科技期刊封面图片的选择应为时物风格和内容相契合,除了使用富有刊物特色的图片(如刊徽)外,还可采用重点推荐的论文图片或者设计与刊载内容相呼应的"封面故事",以增加期刊封面的学术感染为<sup>[5]</sup>。

#### 2.6 书脊的文字标注

期刊书脊厚度大天或等于 5mm 时,应设计书脊。书脊上应标示刊名(包括副刊名)、 出版年、卷次、枫号,也可以加注起止页码。若出版物太薄,厚度小于 5 mm 或其他原因不 能排印上述 15 mm 处。

# 参考文献

- [1] 刘允杰/期刊封面设计之重要性[J]. 科技传播, 2010, (10):9.
- [3] 霍宏. 对科技期刊封面设计的基本规则和发展趋势的探讨——以《核技术》封面重新设计为例[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(4): 818-821.
- [4] GB/T 3179-2009 期刊编排格式[S]. 北京: 中国标准出版社, 2009.
- [5] 丁佐奇,郑晓南,吴晓明. 国内外学术期刊封一图片的调查分析及启示[J]. 编辑学报,2011,23 (1):25-27.